

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-
Петербургский государственный аграрный
университет», доктор ветеринарных наук

В.Ю. Морозов

«26» января 2022 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный аграрный университет» на диссертацию Пархомова Евгения Александровича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет Д 220.010.02 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Актуальность темы исследования. Одним из важнейших условий демократического развития страны, его экономического и социального благополучия является устойчивое развитие сельских территорий. Во многом это объясняется масштабностью их площади, составляющей две трети территории страны и влечением происходящих на селе социально-экономических процессов в территориальную специфику. В условиях экономического кризиса, сопровождающегося жесткой экономией бюджетных средств, поиск новых возможностей улучшения социально-экономического положения сельских территорий позволил исследователям сделать вывод о важности пространственных аспектов хозяйствования и необходимости перехода от стандартной модели сельского развития к пространственной.

Обострение конкуренции между участниками хозяйственных отношений на всех уровнях организации экономической деятельности привело к значительной внутрирегиональной дифференциации в развитии сельских территорий и уплотнению экономического пространства через локализацию, которая ограничивает доступ сельских жителей к различным услугам, сокращает возможности для получения доходов и осуществления разнообразных видов

экономической деятельности, что становится барьером для развития территории в целом.

В данном контексте целевая ориентация диссертационного исследования Пархомова Е.А., конкретизированные им проблемные сферы данной тематической области аграрной экономики и управления являются своевременными и актуальными для решения стратегических задач обеспечения устойчивого развития сельских территорий.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность результатов представленного диссертационного исследования подтверждается тем, что оно построено на значительном массиве эмпирических данных и совокупности примененных общенаучных и общеэкономических методов и приемов проведения экономических исследований, гармонично дополняющих друг друга. Это послужило объективной основой для формулирования обоснованных выводов и конкретных предложений по обеспечению устойчивого развития сельских территорий.

Выбор объекта, предмета и методов исследования отвечает особенностям работы. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровнях. Концептуальные подходы, используемые в диссертационном исследовании, не противоречат знаниям, накопленным в данном направлении развития экономической науки, являются обоснованными, аргументированными и отражают глубину специальных знаний и позицию соискателя по решению поставленных в работе задач.

Логика исследования подкрепляется использованием системного подхода к объекту и предмету исследования, диалектического, абстрактно-логического, монографического, экономико-математического, экономико-статистического и других методов экономических исследований.

Предпринятое исследование Пархомов Е.А. осуществляет на базе представительного круга использованных источников - нормативно-правовых актов, монографий, научной периодики, содержащих результаты исследований отечественных и зарубежных ученых по выбранной проблематике. Автором использован обширный эмпирико-фактологический материал, блок собственных расчетных данных, что позволяет сформировать убедительный комплекс аргументов в пользу сформулированных в работе выводов и предложений, часть которых отличается признаками научной

новизны и характеризуется приращением научного знания в исследуемой области.

Доказательством обоснованности полученных Пархомовым Е.А. результатов исследования являются их апробация в виде материалов международных научно-практических конференций и научных публикаций. Основное содержание диссертации и результаты научных исследований изложены в 19 работах объемом 72,11 п.л. (в т.ч. авторских - 6,81 п.л.), в т.ч. 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат и научные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Научная новизна результатов исследования. В ходе исследований соискателю удалось получить результаты, отличающиеся научной новизной. К их числу относятся:

- развиты теоретические положения сущностного содержания дефиниций «сельские территории», «устойчивость», «развитие», «устойчивое развитие», позволившие, дать авторскую трактовку категории «устойчивое развитие сельских территорий», отличающуюся по совокупности основных признаков сельских территорий как природных и социально-пространственных образований (стр. 34-35);

- дано научное обоснование пространственной локализации сельских территорий с позиций факторного, территориального, пространственного подходов, обеспечивающее выявление факторов, влияющих на формирование сельской пространственной локализации и выбор критериев, характеризующих степень локализации сельских муниципальных образований (стр. 57-59);

- выявлены территориальные диспропорции в развитии сельской местности, обусловленные опережением темпов пространственных трансформаций по сравнению с отраслевыми, структурными и функциональными изменениями, происходящими на сельских территориях (стр. 85, 108-109);

- дополнены концептуальные положения по устойчивому развитию сельских территорий и предложена методика их комплексной оценки, учитывающая уровень их устойчивости, пространственный потенциал и его использование в сельском хозяйстве (стр. 114-130);

- разработаны стратегические сценарии для сельских муниципальных образований, направленные на достижение оптимального соотношения между пространственным потенциалом территории и социально-экономическими

условиями ее развития: паритетный, резонансный; консервативный, инновационный (стр. 144-150).

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию.

Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в актуализации и развитии теоретического и методического обеспечения устойчивого развития сельских территорий, изучении особенностей пространственной локализации сельской местности, исследовании среды, влияющей на устойчивое развитие сельских территорий и локализацию сельских муниципальных образований.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что исследование доведено автором до конкретных рекомендаций и рабочих методик, которые целесообразно использовать непосредственно в системе регионального и муниципального менеджмента при разработке концепции устойчивого развития сельских территорий.

Отдельные разработки приняты к внедрению Департаментом агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области, Администрацией Ракитянского района Белгородской области, а также используются в Белгородском ГАУ при преподавании дисциплин «Сельскохозяйственные и региональные концепции развития», «Экономика сельского хозяйства», «Управление в АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК» «Управление человеческими ресурсами».

Результаты диссертационного исследования рекомендуются для использования органами управления сельского хозяйства на региональном и муниципальном уровнях, а конкретные рекомендации могут быть применены при разработке и реализации органами власти стратегий социально-экономического развития муниципальных районов и программ комплексного развития сельских поселений.

Оценка содержания диссертации. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации Пархомова Е.А. определены ее целью, задачами и отражают сложный характер исследуемой проблемы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, изложена на 201 странице компьютерного текста, содержит 22 таблицы, 24 рисунка и 7 приложений. Список использованных источников литературы включает 252 наименования.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, определены цель и задачи исследования, его предмет и объект, представлены научная новизна и практическая значимость работы, методы исследования и степень ее апробации (стр. 3-10).

В первой главе: «*Теоретические основы развития сельских территорий*» автор раскрывает сущность и содержание устойчивого развития сельских территорий, обосновывает их содержательную сторону как пространственных образований, рассматривает факторы и критерии пространственной локализации сельской местности.

В силу авторской позиции в этой главе дается характеристика различных подходов и мнений по поводу сущности устойчивого развития сельских территорий. Раскрывая понятия «сельская территория», «устойчивость», «развитие» и «устойчивое развитие» и показывая разнообразие точек зрения ученых-экономистов на данные категории, иногда прямо противоположные, диссертант дает собственное определение категории «устойчивое развитие сельских территорий», которое учитывает экономическую, социальную, экологическую составляющие развития сельских территорий (стр. 11 - 34). На наш взгляд, данное определение имеет принципиальные различия от существующих по совокупности основных признаков (стр. 35).

Заслуживает научного внимания идентификация сельских территорий как пространственных образований в контексте структурных компонентов: агроэкологического, социального, экономического и ментального пространств (стр. 47 - 50). В такой пространственной организации сельской местности переплетаются и тесно взаимодействуют природные, человеческие и искусственные компоненты, определяющие сущностные характеристики сельских территорий.

Опираясь на существующие философско-теоретические взгляды к современным проблемам пространственного развития, обоснованы теоретические подходы к исследованию сельских территорий: факторный, территориальный и пространственный (стр. 57 - 58), которые позволили выявить факторы, влияющие на формирование сельской пространственной локализации и осуществить выбор критериев, характеризующих степень локализации сельских муниципальных образований (стр. 59).

Следует отметить, что в теоретической части диссертации автору удалось показать основы формирования устойчивого развития сельских терри-

торий в условиях пространственной локализации.

Во второй главе «*Оценка развития сельских территорий в условиях пространственной локализации*» представлены результаты аналитической работы современного состояния сельских территорий и пространственной локализации как в ЦЧМР. в целом, так и в Белгородской области, в частности.

Автор обосновывает положение о том, что оценка устойчивого развития сельских территорий в условиях конкретного региона должна опираться на общероссийские закономерности и тенденции. При этом наряду с положительными результатами выявлен ряд проблем, сдерживающих общее развитие сельских территорий ЦЧМР: ухудшение территориальной доступности к продовольственному обеспечению; естественная убыль населения; усиление дифференциации сельскохозяйственных товаропроизводителей по уровню доходов, отток молодого трудоспособного населения; достаточно высокая смертность и др. (стр. 61 - 85).

Среди анализируемых регионов выделяется Белгородская область, на сельских территориях которой созданы условия для обеспечения их устойчивого развития, характеризующиеся более высокими темпами строительства жилых домов, лучшей благоустроенностью населенных пунктов, ростом занятости и доходов сельских жителей, экологически безопасным развитием сельской местности и т.д. (стр. 87 - 109)

Выполненные исследования свидетельствуют, что, нельзя концентрироваться только на проблемах социально-экономического развития сельских территорий, без учета их пространственной организации, поскольку локализованный и средовой факторы развития должны рассматриваться в едином комплексе: устойчивость территориальной системы зависит как от взаиморасположения хозяйствующих субъектов в пространстве, так и от условий, в которых они функционируют.

В третьей главе диссертации «*Основные направления устойчивого развития сельских территорий*» разработан и предложен авторский комплекс рекомендаций по обеспечению устойчивого развития сельских территорий.

Апробация разработанной методики комплексной оценки устойчивого развития сельских районов, учитывающая взаимодействие двух составляющих: устойчивое развитие территории и использование пространственного потенциала, позволило осуществить типизацию сельских муниципальных

образований Белгородской области и обосновать концептуальный подход, способствующий оптимальному распределению производительных сил по территории с позиции рациональной интеграции ресурсов и активного использования пространственного потенциала (снижения степени локализации) (стр. 114-131).

Одним из важных направлений повышения устойчивого развития сельских территорий является эффективное использование сельским хозяйством пространственного потенциала Белгородской области. Исходя из этого, автором на основе результатов фактической и прогнозной эффективности использования пространственного потенциала сделан вывод, что в современных условиях сельское хозяйство не может выступать драйвером развития села (стр. 136-141).

Следует отметить предложенные в работе четыре стратегических сценария развития сельских территорий Белгородской области: паритетный, резонансный, консервативный и инновационный, которые учитывают потенциальные возможности развития сельских районов, степень их локализации, стратегические приоритеты инвестирования и направлены на оптимальное соотношение взаимодействия экономики, экологии и социума сельских территорий (стр. 136-150).

Заключение содержит итоговые выводы и обобщения проведенного исследования по устойчивому развитию сельских территорий в условиях пространственной локализации, приводятся рекомендации по использованию результатов исследования, раскрываются перспективы дальнейшей разработки темы исследования (с. 153-164).

Общая оценка и дискуссионные положения диссертационного исследования. Все вышеизложенное позволяет считать научно-методические и практические результаты диссертации, не вызывающими серьезных возражений. Вместе с тем при общей положительной оценке работы Пархомова Евгения Александровича, выделяя новизну и значимость для науки и практики, следует отметить и ряд замечаний.

1. В теоретической части диссертационного исследования автор оперирует терминами «устойчивое развитие», «пространственное развитие», «территориальное развитие», «развитие территории», но не рассматривает понятие «комплексное развитие сельских территорий». Требуется пояснений взаимосвязь данных категорий и где среди них присутствует «локальность

территории»?

2. В представленной автором на рис. 7 (стр. 59) структурной схеме пространственной локализации сельских территорий выбор факторов, влияющих на процесс сельского развития очевиден и правомерен, однако влияние этих факторов не раскрыто.

3. По нашему мнению, проблемы обеспечения устойчивого развития сельских территорий было бы целесообразно рассматривать в системе регионального воспроизводственного процесса, обеспечивающего максимально возможное и эффективное использование пространственного потенциала.

4. В работе не представлена информация о реализуемых крупных частных инвестиционных проектах социального характера на территории сельских муниципальных районов Белгородской области, которые направлены на обеспечение устойчивого развития сельских территорий.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки и значимости диссертационного исследования для науки и практики. Диссертация Пархомова Е.А. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, имеющие внутренне единство, взаимосвязь, логическую последовательность и убеждающие в практической значимости разработанных автором идей, подходов, выводов, рекомендаций.

Общее заключение по диссертационной работе. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство: 1.2.50. Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры).

Диссертация Пархомова Е.А. является научно-квалификационной работой, в которой представлены новые научно-обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для социально-экономического развития сельских территорий. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

